



“黑坑”钓鱼“回鱼”返利 输赢凭“技术”

有人认为是赌博,有人认为是营销,你咋看?

□本报记者
张智威 文/摄

近日,市民向本报反映,一些私营钓鱼池竞相宣传促销,为吸引钓友,不惜抛出高额红利,愿者上钩。



钓上来的鱼称重。

鱼塘组织“黑坑”钓鱼 收取几十上百元票费

“‘回鱼’报名中,营口鲤鱼,放鱼6000斤,限报40人,以网上转账为准……”在线索人提供的十余个钓友群内,充斥着大量类似信息。这些信息多表明以钓鱼“回鱼”返利形式,吸引垂钓者“以小博大”前去钓鱼。随之而来的,钓费水涨船高,从平日的50元/人、100元/人,变成了收取300元至千余元不等的票费(钓鱼位费用)。

记者选择了一家598元/票的钓鱼池,按照约定时间,早7时许驾车来到位于哈市道里区堤顶路。据知情人透露,这条路上有大大小小数个鱼池,每隔一段时间,这些鱼池经营者就会组织“黑坑”钓鱼活动。所谓“黑坑”即以输赢为目地的“赌塘”。通常的玩法是鱼塘的经营者出资放置一定数量的鱼,然后设定一些规则,按人头或时间收费。

车行数十分钟后,途经新发镇附近时,从路边的一条土路下去不足百米,一块牌匾赫然眼前——“小赵钓场”。进入该钓场,里面有三个鱼池塘,中间的池塘钓友最多,约有40个钓位,就是所说的“黑坑”,位置是在网上确认好的。

钓100斤赚200斤鱼钱 “打翻倍”等玩法多

据了解,从7点开始到下午1点,钓6个小时花费598元,鱼池经营者会在此期间放鱼近万斤。在规定时间内,按照4元/斤的价格回收,只要钓技够好,钓得鱼够多,把钓上来的鱼卖给老板,这在钓友圈被称为“回鱼”。老板对钓友结算现金,各凭本事。还有一种方式,也可按5元/斤,结算费用可抵下次开“黑坑”的票位费。

现场一名钓友说,“如果钓了100斤,可以按200斤进行结算,这是‘打翻倍’,‘黑坑’玩法也多种多样。”对于输赢胜负如何,他想了想说,“应该也有高手能赢走钱,一般都是老板赢得多,我就是为了玩,赢了钱也是按5元/斤的价格存下一次的票,我现在应该还有1万余元的存款。598元6个小时的价格算正常,这里也常有每位1000多元钱的票,经营者放鱼也相对多一些。”正说着,鱼池管理者在不远处放了一批鱼入塘,足有上千斤,引来钓友们唏嘘,众人兴奋不已。

当日12点多,一些已有收获的钓友们陆续将钓来的鱼装进筐内,上秤称重。旁边鱼池的两名工作人员,一名负责看秤,另一名用一个白色本子记录每个钓位“回鱼”斤数。知情人说,“黑坑”报名是通过网上支付的方式,“回鱼”结算的方式也较隐蔽,都是先登记钓友钓鱼的斤数,然后再通过网上进行支付返款。

有人认为是赌博 有人认为是营销

记者了解到,多数钓友交了不菲的入场费后赚不回来。这是“钓鱼”还是“赌博”?经营鱼池塘的塘主,是否涉嫌开设赌场罪呢?对此,钓友们发表不同意见。钓友李先生说,“普通的钓场,钓客支付一定的费用,钓到的鱼可以按市场价买走。‘黑坑’则是在这基础上增加了一层赌博性质的元素。钓客支付相对较高的入场费,钓到的鱼不是以市场价计算,而是按照约定的‘玩法’折算成现金返还给钓客。比如‘翻倍’的玩法,获利跨度大,钓客无法带走鱼只能换取现金,这种随机性和变现性质使得钓鱼活动被质疑具有赌博的本质。除此之外,还有很多‘不讲究’的经营者宣称放入一千斤的鱼,实际上只放了七八百斤左右,这算比较诚信的了,还有通过调节水温等方式让鱼不咬钩。”

“鱼也是有损耗的,比如反复钓把鱼嘴、鱼鳞都刮坏了,老板也不见得能赚多少钱,就为了生意好,做促销!”钓友张先生则有不同的观点,他认为这种钓法只是增加了一些娱乐元素的钓鱼活动,钓客多以娱乐消遣为目的,只是一种营销手段,并不具备构成犯罪的主观要件,并不构成赌博罪。

他山之石

类似情况曾被外省定性赌博

据了解,去年5月,武汉警方曾查处了一起涉嫌非法赌博的垂钓基地,现场查获86人,其中5人以开设赌场罪被刑事拘留,另有57人因聚众赌博被行政拘留。现场查获赌资10余万元,验钞机、账本若干。据警方公布的情况,该钓鱼基地涉案金额达300万元,该基地通过网络、传单等方式宣传其举办的“标鱼大奖赛”,参赛费用高达2480元。



有鱼塘组织“黑坑”钓鱼。

律师

钓鱼返现金涉嫌违法

对此,黑龙江吉创律师事务所的王宇男律师说,类似此种钓鱼活动具备了几个典型特征:高额入场费、随机玩法、变现功能和吸引大量不特定社会公众参与。这些特征使得钓鱼活动远超出了正常娱乐活动的范畴,而更接近于赌博。法律中,赌博主要是以故意盈利为目的,“黑坑”钓鱼通过此种“花红”返现金的形式吸引钓客参与具有赌博性质的活动,选择花费“高额票价”入场,钓客在娱乐同时,也想尝试从中获利,类似与曾经在游戏厅内“打街机”等用积分返现金的情况,侵犯了社会管理秩序,就涉嫌违法行为。

值得注意的是,“黑坑”经营者虽然以此盈利,也并不是所有赌“黑坑”的行为都是赌博,要看具体情况、数额等定性,例如“2个小时2000元的高炮池”,不符合正常的普世行为,明显就是变相赌博。换言之,如果变成每票200元的“黑坑”,钓友都是以休闲消遣为目的,那就不易构成违法。

做胃肠镜到远东 找朱春兰、石春林

省医院消化病院消化二科原主任朱春兰
省医院消化内科及腔镜中心原主任石春林

采用日本奥林巴斯CV-290内镜

诊治各类胃肠道疾病,同时进行胃肠道癌症早筛。

做到早发现、早诊断、早治疗

无痛胃镜 原价1789元 现价150元

无痛肠镜 原价1909元 现价230元

出诊时间
周三、周五

朱春兰
ZHU CHUANLAN

国家一级主任医师
国务院特殊津贴专家
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化病院消化二科原主任
中国医师协会消化医师分会全国委员

出诊时间
周二、周四

石春林
SHI CHUNLIN

主任医师
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化内科及腔镜中心原主任
黑龙江省癌症早诊早治项目技术咨询专家

电话: 8327 7777 哈尔滨市香坊区通乡街169号 地铁3号线[进乡街]站3号出口即是